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Verbale della riunione del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in 
BIOMEDICINA, NEUROSCIENZE e DIAGNOSTICA AVANZATA 

 

 

Il giorno 28 del mese di luglio dell’anno 2023 alle ore 17.00 si riunisce per via telematica il 
Collegio dei Docenti del Corso di Dottorato di Ricerca in “Biomedicina, Neuroscienze e 
Diagnostica avanzata”, XXXVIII Ciclo, per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
1. Ratifiche di autorizzazioni e dispositivi del Coordinatore. 
2. Designazione dei componenti della commissione d'accesso dei corsi di dottorato di ricerca 
del XXXIX ciclo. 
3. Richieste dei dottorandi da autorizzare. 
4. Varie ed eventuali 
 
Partecipano alla riunione: Prof. Fabio Bucchieri, Prof. Giuseppe Brancatelli, Prof. Sonia 
Emanuele, Prof. Rosario Barone, Prof. Claudia Campanella, Prof. Angelo Leone, Prof. Simona 
Fontana, Prof. Marianna Lauricella, Prof. Francesca Rappa, Prof. Valentina Di Felice, Prof. 
Antonella Marino Gammazza, Prof. Giuseppe Giglia, Prof. Giuseppa Mudò, Prof. Alice 
Conigliaro, Dott. Celeste Caruso Bavisotto, Prof. Vincenzo La Bella, Dott. Francesco Dispenza, 
Prof. Filippo Brighina, Prof. Francesco Cappello, Prof. Maurizio Casarrubea, Prof. Giuseppe 
Crescimanno, Prof. Massimo Galia, Prof. Francesco Martines, Prof. Pierangelo Sardo. 
 
Sono assenti giustificati: Prof. Salvatore Vitabile, Prof. Valentina Di Liberto. 
 
Sono assenti: Prof. Tommaso Vincenzo Bartolotta, Prof. Gerardo Iacopino. 
 
Presiede la seduta il Coordinatore del Dottorato (C.), Prof. Fabio Bucchieri, e viene nominato 
segretario verbalizzante (V.) la Prof. Francesca Rappa. 
 
1. Ratifiche di autorizzazioni e dispositivi del Coordinatore. 
 
Il C. comunica che nel corso dell’ultimo mese si è reso necessario esitare le seguenti 
autorizzazioni e dispositivi, che sottopone all’approvazione del Collegio: 
Autorizzazione del 14 luglio 2023 – Autorizzazione alla Dott.ssa Camilla Carbone, dottoranda 
del XXXVII ciclo (borsa PON), a recarsi, dal 1 settembre 2023 al 27 febbraio 2024, presso gli 
“Institutes of Anatomy and Cell biology of the Paracelsus Medical Private University”, 
Nuremberg, Germania, sotto la supervisione della Professoressa Gundula Schulze-Tanzil, che 
ha già mandato lettera di accettazione, per un periodo di formazione e ricerca all’estero; 
Autorizzazione del 17 luglio 2023 – Autorizzazione al Dott. Francesco Prinzi, dottorando del 
XXXVI ciclo, a recarsi in missione a Padova dal 05/09/2023 al 08/09/2023 per presunti gg. 4, 
per partecipare alla “18th Conference On Computational Intelligence Methods For 
Bioinformatics & Biostatistics” (CIBB 2023); 

Dispositivo del 25 luglio 2023 – Accettazione della proposta del 24/7/2023 del Prof. Giuseppe 

Giglia, membro del collegio dei docenti del nostro corso di dottorato di ricerca, di inserire una 
serie di seminari su “Calcium imaging techniques to monitor neuronal activity in vivo.”, 
organizzata dalla Dott.ssa Giuditta Gambino - RTDB, SSD BIO/09 del Dipartimento BIND - e 
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tenuta su invito dal Dr. Mario Martìn-Fernàndez, ricercatore presso il Laboratorio “Neuronal 
circuits of associative learning” diretto dal Dr. Cyril Herry, Neurocentre Magendie, INSERM 
Bordeaux – nell’attività formativa del XXXIX ciclo del nostro dottorato. La suddetta serie di 
seminari è già stata inserita in una proposta per il bando Cori 2023 (azione D3) presentata dalla 
dott.ssa Gambino, e pertanto le eventuali spese sostenute dal Dr. Martìn-Fernàndez saranno 
rimborsate da questo fondo; 

Dispositivo del 25 luglio 2023 – Accettazione della proposta del 24/7/2023 del Prof. Rosario 

Barone, membro del collegio dei docenti del nostro corso di dottorato di ricerca, di inserire una 

serie di seminari su “Neurobiological mechanisms of cognitive resilience to Alzheimer’s 

Disease-driven dementia: An overview.”, organizzata dal suddetto e tenuta su invito dal Prof 
Giulio Taglialatela, Lawrence J. Del Papa Distinguished Chair in Neurodegenerative Disease 
Research Professor e Vice Chair for Research Director, Mitchell Center for Neurodegenerative 
Diseases presso la University of Texas Medical Branch, Galveston, Texas, USA, nell’attività 
formativa del XXXIX ciclo del nostro dottorato. La suddetta serie di seminari è già stata inserita 
in una proposta per il bando Cori 2023 (azione D3) presentata dal Prof. Barone, e pertanto le 
eventuali spese sostenute dal Prof Giulio Taglialatela saranno rimborsate da questo fondo. 
Il Collegio approva all’unanimità le autorizzazioni e dispositivi rilasciati dal C. 
 
2. Designazione dei componenti della commissione d'accesso dei corsi di dottorato di 
ricerca del XXXIX ciclo. 
Il C. informa il Collegio che, è necessario procedere alla definizione della proposta di 
composizione della Commissione Giudicatrice e della data in cui si svolgeranno gli esami di 
accesso al XXXIX ciclo del Dottorato. 
Il Collegio dovrà individuare due terne di docenti che saranno nominati rispettivamente 
componenti effettivi e componenti supplenti delle commissioni d’accesso. Nell’individuazione 
delle due terne di docenti si dovrà rispettare l’art.11 del “Regolamento dei Corsi di Dottorato di 
Ricerca dell’Università di Palermo”, emanato con D.R. n. 3900/2022 del 9 settembre 2022 ed in 
particolare: le commissioni giudicatrici sono composte da due terne, una di membri effettivi e 
l’altra di membri supplenti, in entrambi i casi, due dei tre componenti non devono appartenere al 
collegio di dottorato; i componenti devono essere scelti tra professori e ricercatori universitari di 
ruolo, italiani o stranieri, di cui almeno due tra professori di prima e di seconda fascia. Le 
commissioni, pertanto, a norma di legge, saranno costituite da un componente interno al 
collegio di dottorato e due componenti esterni al collegio. 
Il Collegio è quindi invitato a comunicare, entro e non oltre il 17 agosto 2023, sei nominativi di 
docenti universitari di ruolo rispettando i vincoli riportati sopra, specificando inoltre il giorno, l’ora 
e il luogo nel quale si svolgeranno gli esami di ammissione al corso di dottorato, che dovranno 
essere all’interno del periodo 1 settembre - 22 settembre 2023.  
Il C. informa inoltre il Collegio che l’art.8 (Prove di ammissione) del bando di concorso per 
l'ammissione ai corsi di dottorato di ricerca nell'Università degli studi di Palermo per il XXXIX 
ciclo stabilisce al comma 2 che “Per tutti i candidati il colloquio si svolgerà in modalità 
telematica attraverso la piattaforma Microsoft Teams, secondo le disposizioni della 
Commissione.”. 
 
Per quanto sopra, avendo consultato i docenti dei settori scientifico disciplinari interessati dal 
nostro Dottorato, il C. propone la seguente Commissione. 
Componenti effettivi: 
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Valentina Di Felice, PO, BIO/16 
Marta Anna Szychlinska, PA, BIO/16  
Alberto Maria Fucarino, RU, BIO/16 
Componenti supplenti: 
Francesco Cappello, PO, BIO/17 
Dario Domenico Lofrumento, PA, BIO/16 
Filippo Macaluso, PA, BIO/16 
 
Il C. propone altresì il 18 settembre 2022 come data d’inizio per lo svolgimento degli esami di 
ammissione in quanto già individuata come ideale per gli eventuali membri della Commissione. 
Si apre la discussione e dopo una serie di interventi da parte dei membri del Collegio, la 
Commissione e data proposta dal C. vengono approvate all’unanimità. 
Una scheda in formato Excel riportante tutte le informazioni pertinenti i Commissari e date e 
modalità di svolgimento dell’esame viene allegata al presente verbale. 
 
3. Richieste dei dottorandi da autorizzare. 
Il C. comunica al Collegio che il 13 luglio 2023 il Dott. Angelo Torrente, dottorando del XXXVII 
ciclo, ha richiesto di essere autorizzato ad immatricolarsi al Master universitario di II livello, in 
presenza, in Neurofisiologia Clinica (codice 5993), di durata biennale (seguito in modalità part-
time), organizzato dall’Università di Bologna.  Il Dott. Torrente fa presente che i contenuti del 
Master in questione sono in linea con gli ambiti scientifici del nostro Corso di Dottorato e che lo 
stesso rappresenta un’importante occasione di crescita professionale. Il Dott. Torrente dichiara 
inoltre che l’attività del Master verrà svolta al di fuori dell’impegno orario previsto 
istituzionalmente dal Corso di Dottorato e non avrà alcun impatto sul rendimento delle ricerche 
finalizzate a portare avanti il proprio progetto di dottorato. Il Prof. Filippo Brighina, tutor del Dott. 
Torrente, ha già dato parere favorevole. Il C. ricorda al Collegio che la legge 12 aprile 2022, 
n.33, riguardante le disposizioni in materia di iscrizione contemporanea a due corsi di istruzione 
superiore, prevede l’immatricolazione contemporanea a corsi di dottorato e master di II livello. 
Il C. concorda con quanto dichiarato dal Dott. Torrente e chiede il parere del Collegio in merito a 
tale autorizzazione. 
Il Collegio si esprime favorevolmente all’unanimità. 
 
4. Varie ed eventuali. 
Non ci sono varie ed eventuali. 
 
Non avendo altro da discutere, la seduta viene chiusa alle ore 18.30. 
Il presente verbale viene redatto, letto e approvato seduta stante. 
 
       Il Coordinatore                                     Segretario 
      
     Prof. Fabio Bucchieri                         Prof. Francesca Rappa  
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